CALCULADORA GRÁFICA (TI-83 y TI-83 Plus)

Todas las órdenes y programas están tecleados en TI-83 Plus. Básicamente, en 
TI-82 y TI-83 se teclean de la misma forma.

Para discutir un sistema de ecuaciones mediante el teorema de Rouché, podemos utilizar la calculadora para estudiar los rangos de la matriz del sistema y de la matriz ampliada, como se explicó en el apartado titulado Rango de una matriz de la Unidad 2 o utilizando el programa para averiguar el rango de una matriz mediante determinantes de la Unidad 3.

En ambos casos, la matriz  A  puede ser la matriz ampliada del sistema.

En cuanto a la resolución de sistemas, este modelo de calculadora solo puede resolver sistemas compatibles determinados con coeficientes numéricos. En la unidad 1 se presentó un programa sencillo para esto.

4.1
REGLA DE CRAMER


Presentamos ahora un procedimiento en el que se utiliza la regla de Cramer para resolver sistemas lineales, que consiste en la aplicación de los siguientes pasos:

1. Introducir en  [A] los coeficientes de las incógnitas del sistema.

2. Calcular  det([A])  y almacenar este valor en la variable   D (det([A]) (( D).

3. Almacenar la matriz  [A]  en  [B]  ([A] ( [B]).

4. Editar  [A]  y modificar la columna correspondiente a la incógnita que queramos calcular, tecleando los términos independientes del sistema.

5. Calcula  det([A])/D.  El valor obtenido corresponde a una de las incógnitas, la de la columna sustituida en  [A].

6. Si vamos a calcular más incógnitas, almacenaremos  [B]  en  [A]  ([A] ( [B])  y volveremos al paso 4.

En caso contrario, hemos finalizado el proceso.

Para resolver el sistema de ecuaciones
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procedemos del siguiente modo:

1. Pulsa  EMATRX    y, seleccionando  EDIT,  introduce la dimensión,  3 ( 3,  y los coeficientes de la matriz  A
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,  que son los de las incógnitas del sistema, como se explicó en la Unidad 1.
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Pulsa  E2nd    [QUIT]  para volver a la pantalla principal.

2. Calcula el determinante de  [A]  pulsando  EMATRX  ,  seleccionando  MATH  y pulsando  EENTER  .
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Almacena el valor en una variable de la calculadora. Para ello, teclea  E2nd  .  
[ENTRY]  ESTO    EALFA    [D]  EENTER  .
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3. Almacena la matriz  [A]  en  [B]  tecleando  EMATRX    EENTER    ESTO  . 
EMATRX    E(    EENTER  .
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4. Edita y modifica la matriz  [A]  para sustituir la primera columna por los términos independientes del sistema y calcular el determinante de la nueva matriz.

Para ello, pulsa  EMATRX  ,  selecciona  EDIT  y pulsa  EENTER  .

Vuelve a pulsar  EENTER    EENTER    para confirmar la dimensión de  [A].

Teclea  E6    E(    E()    E2    E(    E7    EENTER  .
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Pulsa  E2nd    [QUIT]  para volver a la pantalla principal.

5. Calcula el valor de la primera incógnita,  x,  tecleando  E2nd    [ENTRY]  tres veces para recuperar la instrucción  det([A]  y sigue tecleando  E)    E((  . 
EALPHA    [D]  EENTER  .
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Así,  x  5.

6. Si aún quedan incógnitas por calcular, traslada el contenido de  [B],  que son los coeficientes de la matriz del sistema, a  [A],  tecleando la instrucción  [B] ( [A]  de manera análoga  a como se hizo en 3.

7. Vuelve al paso 4 para modificar la columna correspondiente en  [A], con el fin de seguir calculando el valor de las siguientes incógnitas repitiendo el proceso. 

Ahora bastará pulsar  E2nd    [ENTRY]  dos veces para recuperar la instrucción 

det ([A])/D.  Pulsando  EENTER   , aparecerán los valores del resto de las incógnitas, de una en una.

Del mismo modo, la instrucción  [B] ( [A]  después de calcular cada incógnita no habrá que teclearla de nuevo, sino reemplazarla con  E2nd    [ENTRY].
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Así,  y  3  y  z  1.

Si el sistema a resolver tuviera más ecuaciones que incógnitas, elegiríamos tantas ecuaciones como incógnitas, de forma que la matriz  A  tenga determinante no nulo.

4.2
OTRAS ACTIVIDADES


Puedes usar el procedimiento anterior para comprobar y resolver los ejercicios y problemas propuestos de esta unidad, siempre que los sistemas de ecuaciones tengan únicamente coeficientes numéricos.

Por ejemplo:
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